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Bài 1: Cho tam giác ABC vuông tại A (AB > AC), đường phân giác CD (D  AB). Trên tia CB 

lấy điểm E sao cho CE = CA. Chứng minh rằng: 

a) DAC = DEC 

b) So sánh DE và DB 

c) CD là đường trung trực của đoạn thẳng AE. 

d) Qua E vẽ đoạn thẳng EM vuông góc với BD sao cho BM = BE. Chứng minh rằng: 

 DMA DAM   

Bài giải: 

 

Xét hai tam giác vuông BOA và COA có: BOA  và COA có: 

+ OA là cạnh chung 

+  BOA COA  (gt) 

BOA COA     (cạnh huyền – góc nhọn) 

Do BOA COA   (theo câu a) nên OB = OC và AB = AC (cặp cạnh tương ứng) 

Suy ra OA là trung trực của đoạn thẳng BC. 
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Do OB = OC (cmt) nên OBC là tam giác cân tại O 

Do đó, trong tam giác OBC có OA là phân giác nên cũng là đường cao. 

Xét tam giác OBC có: OA và BD là 2 đường cao, chúng cắt nhau tại điểm M. 

Suy ra M là trực tâm của tam giác OBC. 

Vậy CM cũng là đường cao của OBC  hay CM OB . 

Bài 2: Cho tam giác MNP cân tại M, có  0120M  . Kẻ MI là tia phân giác của NMP , IH   MN, 

IK   MP (I thuộc NP, H thuộc MN, K thuộc MP) 

a) Chứng minh rằng:   MIH = MIK 

b) Chứng minh rằng: MI là đường trung trực của đoạn thẳng HK. 

c) Tam giác IHK là tam giác gì ? Vì sao ? 

d) Gọi E là giao điểm của hai đường thẳng PM và IH, F là giao điểm của hai đường thẳng NM 

và IK. Chứng tỏ rằng ba đường thẳng NE, PF, MI đồng quy. 

Bài giải: 

 

 

a) Vì MI là phân giác của NMP  nên   60HMI KMI     

Xét MHI  và MKI  có:  

 

 

90MHI MKI

HMI KMI MHI MKI

MI chung

  


    



 (cạnh huyền – góc nhọn) 

b) ,MHI MKI MH MK IH IK       
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MI  là trung trực của HK 

c) Xét MHI  có    180MHI MIH HMI     mà  90 , 60MHI HMI      

 30MIH     

  60MHI MKI MIH MIK         

   30 30 60HIK HIM KIM          

Xét HIK  có , 60IH IK HIK     

HIK   đều. 

d) MNP  cân tại ,M  MI  là phân giác của NMP   

MI  là đường cao của MNP   

MI NP    

Ta có   180NME NMP    (hai góc kề bù)  180 180 120 60NME NMP          

 NME NMI   MH  là phân giác của EMI   

Xét EMI  có MH  vừa là đường cao vừa là đường phân giác  

EMI   cân tại M  ME MI    

Xét NEM  và NIM  có:  

 

ME MI

NME NMI NEM NIM

NM chung

 


    



 (cạnh huyền – góc nhọn) 

  90NEM NIM     NE MP    

Ta có   60FMK EMH    (đối đỉnh)  FMK KMI    

MK  là phân giác của FMI   

Xét FMI  có MK  vừa là đường cao vừa là đường phân giác  

FMI  cân tại M  MI MF    

Xét PIM  và PFM  có:  
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 

MI MF

FMK KMI PIM PFM

PM chung

 


    



 (cạnh – góc – cạnh) 

  90PFM PIM     PF NM    

Xét MNP  có , ,MI NE PF  là các đường cao của tam giác 

, ,MI NE PF  đồng quy. 

Bài 3: Cho   ABC cân tại A (  090A  ), các đường cao BD, CE (D  AC; B AB) cắt nhau tại 

H. 

a) Chứng minh:   ABD = ACE 

b) Chứng minh: BHC là tam giác cân và BD < 2HB 

c) Chứng minh: AH đi qua trung điểm của BC. 

d) Trên tia đối của tia EH lấy điểm N sao cho NH < HC. Trên tia đối của tia DH lấy điểm M sao 

cho MH = NH. Chứng minh các đường thẳng BN, AH, CM đồng quy. 

Bài giải: 

 

a) ABC  cân tại A   ,AB AC ABC ACB     

Xét ABD  và ACE  có:  

 



90

AB AC

ADB AEC ABD ACE

BAC chung

 


      



 (cạnh huyền – góc nhọn) 

b) Vì ABD ACE     ABD ACE   (hai góc tương ứng) 
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Mà  ABC ACB    ABC ABD ACB ACE      

 HBC HCE    

BHC   cân tại .H   

HB HC    

DHC  vuông tại D  DH HC    

2BD BH HD BH HC BH HB HB         

Vậy 2BD HB   

c) Vì H  là giao điểm của ,BD CE  nên H  là trực tâm của ABC   

Mà ABC cân tại A  AH  vừa là đường cao, vừa là đường trung tuyến, vừa là đường phân 

giác, vừa là đường trung trực của ABC   

AH  đi qua trung điểm của BC. 

d) Gọi F là giao điểm của BN và CM.  

Xét BHN  và CHM  có:  

 

BH HC

NH MH BHN CHM

BHN CHN




    


 

 (cạnh – góc – cạnh) 

 NBH MCH   (hai góc tương ứng) 

   NBH HBC MCH HCB      

 NBC MCB    

BFC   cân tại F   

F  nằm trên trung trực của BC   

Mà AH  là trung trực của BC   

, ,A H F  thẳng hàng.  

  AH, BN, CM đồng quy  
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VINASTUDY. 


